

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.  
En mes 30 id. | Extranjero: id., 4'50 id.  
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

## Nuestros maestros

# Compañero...

(Conclusión)

Sí. Esta palabra *compañero*, que adquirió un nuevo sentido en todos los idiomas europeos, que se cambia fácilmente desde París a Berlín, desde Milán a Madrid, desde Nueva York a Londres, de Bruselas a Sidney, entre hombres que nunca se vieron ni se verán jamás; esta palabra, cuyo sonido grave y amoroso, cuando la dirigimos al más humilde obrero de nuestra familia, abate en nosotros, como por efecto mágico, todo el orgullo, o si persiste siquiera por un momento, pronto es ahogado por un vislumbre de vergüenza y de remordimiento; esta palabra que, al verla escrita al comienzo de una carta que nos dirigen, nos parece tanto más bella y se embebe cuanto más ruda e inepta se revela la mano que trazó con fatiga, esta palabra es para nosotros motivo de confortación y de alegría. El no poder dar a muchos el nombre de amigos es debido a la satisfacción que sentimos oyéndonos llamar *compañero* por otros muchos. A cada *amigo* perdido se sustituirán cien *compañeros* unidos a nosotros, sin conocernos apenas, por lazos íntimos, pero más sólidos y mucho más humanos que aquellos que se rompen.

En la multitud que pasa, en las muchedumbres inmóviles, procurando rostros amigos, nuestros ojos se detienen con preferencia en el rostro de aquellos a quienes

llamamos *compañeros*, caras vistas, acaso, una sola vez en trece mil, pero que nos recuerdan reuniones fraternales, horas de entusiasmo, multitudes exultadas y, en el empuje, serenas, en que sobre todas las frentes brillaba la misma idea y en todos los corazones ardía la misma llama. Y más nos alegra esa palabra cuando la callan los labios y se expresara en los rostros, en mil encuentros fortuitos, manifestada por una sonrisa indefinible, significada por un saludo familiar y cordial.

¿Qué nos importa a nosotros saber el nombre de quien pase? Su misión, su salvación, nos dicen: «Soy un *compañero*». Y nuestro corazón le responde: «Sí y un *compañero*». Y en estas sílabas no oídas, pero adivinadas, como en los vivos colores de una bandera, se cruzarán dos corrientes luminosas de ideas, de simpatías y de esperanzas.

Mientras tanto, la palabra se propaga. Cada día una nueva multitud la comprende y la acepta. Corre de boca en boca, por los barrios más solitarios y más humildes, donde ayer era ignorada todavía. Es aprendida por mujeres y niños. Penetra en las escuelas. Resuena en las reuniones. Entra en la literatura. Se impone en la Historia. Y cuanto más se difunde sobre el haz de la tierra, y cuanto más profundamente se va arraigando en nuestro espíritu, tanto más grande se hace ante nuestro pensamiento y llega a ser más dulce y más suave a nuestro corazón. Y por eso, con ardor recomendamos a los jóvenes que respeten y la honren; que no la empleen sin previsión; que mediten bien acerca de lo que ella significa y obligue; que la pronuncien siempre con el corazón y la conciencia; que la hagan com-

prender a sus hermanos, a la mujer que aman, a sus progenitores; que nada diga esa palabra que no pueda ser proclamada con la frente erguida ante las imágenes de la patria que aman o del Dios a quien ruegan; mas deben aún aceptarla y difundirla alrededor, bendiciendo a la juventud que la hace suya y la proclama ante el mundo, porque expresa la comunión de millones de almas en un ideal que implica las más elevadas aspiraciones de la Humanidad y las más santas leyes de Cristo.

Esto decimos a los jóvenes, y es necesario que lo digamos a aquellos que hicieron profesión de fe socialista en la edad en que, cuando ella nace, brota el mismo tiempo del corazón, de la razón y de la experiencia de la vida. Que hoy ya pronunciado un día la palabra *compañero* con acento filial, continúe a amando esa palabra y propagándola aun cuando la fé en la doctrina decline, porque ya no podrá renunciar a la profunda y austera disciplina que esa palabra le hace experimentar, y permanecerá ligado, como voluntario, a su sueño como una ilusión necesaria para vivir.

No esperen los fieles y antiguos amigos que nos combaten, ni tampoco los más cariñosos parientes, que esa palabra pueda morir jamás en nuestros labios o en nuestro corazón. Cuando la vejez, la enfermedad, el declinar de nuestra inteligencia, los reveses de fortuna, en fin nos condenen en nuestros últimos años a ser soldados desarmados e inactivos de la idea que brilla en nuestra mente, esa palabra permanecerá siempre en nuestra alma como la expresión del más alto estado a que nuestra conciencia y nuestra vida de hombres y de ciudadanos se elevó.

## TRABAJO

Y en nuestra última hora, después de decir adiós a los seres ligados a nosotros por el cariño y por los vínculos de sangre, nuestros ojos buscarán un amigo, uno al menos, al cual podamos llamar todavía *compañero*, como en nuestros hermosos días de trabajo y de lucha.

Y la más ambiciosa, la única y última alegría deseada por aquellos de los nuestros que hayan trabajado dignamente por la causa, será el ser acompañado hasta allí, adonde todos hemos de ir a parar, por los individuos a quien aplicamos ese nombre, y que sea el más pobre de ellos quien, enviándonos el último adiós, nos salude todavía con esa palabra que nos fué tan dulce y honrosa, diciéndonos:

— ¡*Compañero*, descansa en paz! Nosotros prosiguemos el camino.

EDMUNDO DE AMICIS

### La Humanidad del porvenir...

...Y su alcance consiste principalmente en la preparación del Pueblo todo, sin distinción de clases, para que tenga base y elementos la *opinión pública*, que es el supuesto indispensable del progreso regular y efectivo de la Sociedad contemporánea.

R. M. de LABRA.

Si la educación es según los grandes pedagogos, la que ha de transformar la sociedad actual tan menospreciada, creando de esta forma una sana y fuerte opinión popular, capaz de responder en los incidentes político sociales tan complejos, deber de todos será el estudio de sus causas con imparcialidad y detenimiento en tal forma, que éstas puedan sin el esfuerzo intelectual, penetrar en todo hogar por humildad que este fuere, de suerte, que podamos abastecer de materiales útiles a los que, en día no lejano, deberán ser hombres ejemplares para una humanidad libre (en el más elevado sentir democrático) y participes de sus beneficios: imposición directa del

pueblo en el Estado para que éste aumente los presupuestos de instrucción pública y escuelas, creando las de carácter popular, en armonía con las aspiraciones de progreso.

### Orígenes educativos

Los hallamos en la familia misma. Ella, aunque pequeña, forma parte del gran concierto ideológico de las demás Naciones que, unidas entre sí, llamamos Humanidad. El padre, es su principal *factor* por ley de paternidad primeramente y después por régimen interior (en todo orden) o impedir y predisponer que su prole rebase los límites de la Urbanidad propiamente dicha, pues si el *ser* al nacer en estado normal, es susceptible a toda educación gradual ¿quién mejor que el padre para la preparación, si de ella ha de depender el éxito? Pues calculad los que adolecen de estas virtudes para daros cuenta del alcance del mal que habremos de atajar sin pérdida de tiempo.

Para que la educación halle su cauce normal en el desarrollo desde un principio, el *factor*, deberá estar poseído de las siguientes virtudes, a saber: entereza de carácter, con lo cual se gana el respeto y amor filial; procreación, según las condiciones o deberes de cada familia, porque no de otra forma podrían atenderse las múltiples y complicadas necesidades de la prole; prohibición absoluta de frases mal sonantes, pues si malas son de origen, peor serán de corregir en la madurez; abstención sin límites de toda lectura pornográfica, ello enerva las economías físicas hasta el extremo de predisponerles para una perfecta selección; igualdad de trato y condiciones, con lo cual aumentaría la armonía saturando de paz los hogares; y, por último, prudencialidad en todo acto matrimonial no viable con el pudor y que, de ser visibles indugera a la prole a conocer actos que, en nada beneficiarian por prematuros.

### Efectos ineducativos

¿Hemos hallado las causas que destruyan el efecto del mal concerniente al método educativo? Ellas residen en la

peca actividad y diligencia de los padres con sus hijos. Pues para empresas tales se requiere un *factor* que reúna condiciones de perfectibilidad en sentido ético, nada dudoso para que el ejemplo en sí fuera garantía suficiente como aplicación ejecutiva de ley. ¿Los hay en grande escala? No. Sube, pero no se confesario. ¿Son ellos los únicos que pensabais?... No por cierto. Los hay que puesta su vista quizás en las sublimadas palabras de que «no solo del trabajo se alimenta el hombre» si que también, es la educación por grados, asimilando el cerebro las santas ideas, para con las cuales llenar las cavidades del espíritu dándole vigor y predisposición en las luchas del hombre por el hombre, dotándole del *Libro*, como arma de combate pronta a ser esgrimida en la contienda humana. ¿Pero será posible un seguro porvenir con la sola ayuda paterna? Esta es la gran cuestión y nuestra culpa si con nuestros consejos aunque faltos de autoridad no lo remediáramos.

¡Todo por ignorancia de los pueblos! Más los hombres de Estado, precavidos de la falta de opinión, porque la esterilidad se ha cebado en todo cráneo, impidiéndoles el raciocinio, ¡nos vilipendamos así se comprende y no de otra forma que gobiernos de tan insana estirpe, ¡van los destinos públicos sin que una avalancha de progreso, sature el ambiente precipitándoles a un abismo.

Por la ignorancia; mucha ignorancia la cual impide prever grandes acontecimientos pronto a cambiar la faz del mundo. ¿Tendremos cabida en la gran Humanidad del porvenir?..

A. LLORET

## Julio Gascón

Se hacen cortes a la medida y venden pisos para el calzado.

Calle Polit, núm. 5

Obreros, leed

# El Socialista

TRABAJO

edro Ochoa

Cervera del Río Alhama (Lo-  
ha muerto este querido y  
ado compañero, afiliado a  
a sección de alpargateros,  
rma parte de la federación  
nal de alpargateros. A má-  
afectos personales que sen-  
s por las cualidades que ader-  
al honrado obrero, modesto  
más y entusiasta defensor de  
eales socialistas, su muerte  
usado en nosotros intenso do-  
nto por el cariño que le te-  
os, como por que unos días  
de morir, asistíamos juntos y  
delegados al XIII Congreso  
a Unión General acaba de ce-  
r en Madrid.

último día que asistía a esta  
blea, nos informaron que lo  
enfermo, por lo que hubo de  
sar precipitadamente a su  
o natal en donde a poco de  
r encontró la muerte.

escanse en paz tan querido  
o y reciban la sección y su  
íma familia, nuestro senti-  
ame y cuenten una y otro  
nuestra incondicional adhesión  
todo y principalmente para  
inuar la labor que emprendie  
a Cervera del Río Alhama, el  
do Ochoa con lo cual rendire  
un tributo de admiración y  
do al que en tan temprana  
nos arrebató la Naturaleza.

FRANCISCO GARCIA

VENDE una Barbería compues-  
de dos espejos, dos tocadores  
piedra de mármol y dos sillones,  
el precio de 200 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 18 Octubre

Asisten varios señores concejales y en-  
tre ellos el compañero García. Vives no  
asiste por continuar enfermo.

Despachanse varias instancias sobre  
obras, que vienen informadas en sentido  
aprobatorio por la Comisión de policía y  
obras. Dase cuenta por el señor Alcalde  
de que el Gobierno ha enviado otro mé-  
dico y de que ha pedido contratarse el  
servicio de otro señor facultativo de  
Aspe.

Terminado el orden del día, ocupanse  
casi todos los concejales que asisten a la  
sesión, del estado sanitario de Elche y de  
la necesidad en que se encuentra el  
Ayuntamiento de combatir los grandes  
estragos que produce la epidemia rei-  
nante.

Se acuerda por unanimidad solicitar  
ayuda del Gobierno para habilitar pro-  
visionalmente una de las salas del Asilo  
en construcción, provista de material sa-  
nitario y de las camas que sean menester.

La incultura es causa  
del malestar

(Conclusión)

De aquí que al ser ya esta pobre mujer re-  
bada por el capital, es ya abandonada por  
el mismo, teniendo como resultado, el tener  
que ingresar en una de las plagas sociales,  
llamada «Prostitución». El hombre a medi-  
da que ha ido pasando el tiempo y entrega-  
do por completo a la vagancia, su único y  
exclusivo objeto es usar el alcohol, líquido  
que deterioriza los organismos físicos y en-  
venena la sangre, resultando también que si  
estos hombres por propia naturaleza engen-  
dran hijos, serán hijos sin fuerzas morales y  
materiales, hijos raquíticos, hijos, en fin, inú-  
tiles al servicio de la humanidad. La felici-  
dad en muchos hogares no existe. Los hom-  
bres incultos, inexpertos, quieren ser más  
autoritarios. No puede haber felicidad, por-  
que el dueño de la casa, el cabeza de familia,

suele entregar el jornal de toda la semana de  
trabajo, al causante de la idiotez, al vicio del  
juego, mientras los hijos, los que por su in-  
fancia les permite ignorarlo todo, esperan  
hambrientos los dineros del padre que en pan  
se tenían que invertir para satisfacer sus pe-  
queñuelos estómagos, a la vez que la madre  
que no es inteligente pero si conoce el amor  
a sus hijos, sufre porque de antemano sabe,  
que sus hijos están sin pan, el hombre sin  
jornal y el mal trato contra ella. Bien de-  
mostrado está que la causa de todas estas  
calamidades y de muchas que se nos reflejan  
en nuestra mente, es consecuencia del anal-  
fabetismo, pero el culpable de este éxito y  
que interesado está en que predomine en los  
espíritus, es el régimen actual. Con él, no  
podrá haber una verdadera educación.

Trabajaremos por hacer hombres cultos,  
hombres conscientes, a la vez que al com-  
prender la verdadera educación, los hombres  
se acelerarán a colaborar por el advenimiento  
del socialismo, único ideal que tiene que re-  
generar la raza humana.

Mientras tanto los socialistas y principal-  
mente los jóvenes socialistas, debemos traba-  
jar por esparcir nuestro ideal por todos los  
ámbitos de la tierra, al efecto de poder hacer  
un decidido y valeroso talange, que esté dis-  
puesto a transformar el régimen actual, por  
otro más equitativo, donde se pueda gozar  
de amor, de libertad, de paz y justicia.

FRAY BASILIO

Cartagena y Septiembre 1918.

Costurera para las casas

Carmen Sánchez se ofrece a tra-  
bajar a domicilio.

Calle Santa Teresa, 3.

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Alfonso XIII, (Carretera Huerto  
de Gil).

OBREROS: Leed  
EL SOCIALISTA

# NOTICIAS

## Mejorado

Sigue mejorando de la grave enfermedad que padecía, nuestro querido director José Vives.

En su nombre y en el de la Redacción, agradecemos a todos el interés que tomaron por el pronto y total restablecimiento del correligionario Vives.

## Defunción

A la edad de 63 años ha dejado de existir Filomena Herrero Peraire, madre de nuestro compañero Ramón Pastor Herrera.

Su entierro fué puramente civil y sin pasar recado a muchos, acudió gran número de compañeros.

El amigo Pastor no ignora el afecto que sentimos hacia su familia y por lo tanto hueiga puntualizar lo que nos ha impresionado la muerte de la que le dió el ser.

Era la difunta de un corazón tan noble y bondadoso, de sentimientos tan altruistas como humanos, que su muerte ha hecho derramar no pocas lágrimas.

Nuestro querido director José Vives, nos hace saber que le ha sido imposible asistir al entierro por hallarse enfermo, contratiempo que siente en el alma porque quería de todas veras a la finada.

Nuestro más sentido pésame a la familia toda.

**D.<sup>a</sup> Josefa Pascual Puertas**

Profesora en Partos

Se traslada de El y Margall, 4, a Puerta Morera, 36.

Leed "El Socialista"

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Morilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Dellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

## José A. Franco

ORTOPEDICO

Creación insustituible en el tratamiento racional curativo de las Hernias (quebraduras): faja femenina para embarazadas; Piernas y Brazos artificiales a encaje fijo sistema WA-T.

Representante:

**Francisco Quesada**

Practicante

Calle Huerto de Gil.

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sánchez Guerra», «El yo acuso de Marcelino Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calzado. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

## ¡Atención!

En la calle de Mestreguermer 1, se componen paraguas, sombrillas, a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de guas y sombrillas, armazones, tonos de toda clase.

Se garantizan las compras para medio año.

CARLOS PICO, El Draper

## José Agulló Sánchez

LIBRERO IMPRESOR

Corresponsal de las principales librerías de España y Extranjero

Depósito de las Bibliotecas

Sopena, Sempere, Renacimiento, Calleja, Hispania, etc., etc.

Canalejas, 5.—Elche.

Tip. J. Agulló Sánchez. ELCHE